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EVALUATION

PILOTAGE ET CONTROLE D'ENERGIE

Probleme | : Extrait du sujet de bac S-Sl juin 2005 :
fauteuil STORM

L 'étude porte sur un fauteuil roulant de marque STORM. Le pilotage du fauteuil sefait
al'aide d'une manette appel ée Joystick.
On s'intéresse aux trois positions particuliéres suivantes:

- Lorsque le joystick est en po-

sition 1, le fauteuil se déplace vers O
I’avant, enlignedroite, alavitessede O

6 km/h

- Lorsgue le joystick est en po-
sition 2, lagiration du fauteuil s ef-
fectue autour d’ un axe OZ, selon un
rayon de courbure de 0,84m. Pour
obtenir celalavitesse derotation du
moteur droit correspond au 2/3 dela
vitesse lors d'un déplacement nor-
mal (6km/h) tandis que le moteur
gauche netourne qu'au tiers de cette
vitesse..

- Lorsguelejoystick est en position 3, le fauteuil effectue un demi-tour sur placeen 3
secondes ce qui correspond a un déplacement au niveau desroues de 1,05km/h.. Les deux
moteurs tournent ala méme vitesse mais en sens opposeé

Lavaleur de la fréquence de rotation de chaque roue est obtenue par modulation de
largeur d’impulsion de la tension appliquée a chaque moteur par le choix du rapport
cyclique. Enimposant unefréguencederotation différenteaux deux rouesamere, on obtient
unetrajectoire en virage.

Hypothese : Le couple résistant (a vaincre par le moteur) est supposé
étre le méme dans les trois cas.

|.1/ Démontrer, en utilisant les relations habituelles d'un moteur a courant continu et
en tenant compte de I'hypothese ci-dessus, que la vitesse Q(rd/s) en fonction de latension

aliggations ey ) Yo S gelaions Gralsh Bsmipg getd

On considérera b négligeable par la suite

|.2*/ Pour laposition 1, et en utilisant les données du document technique | (pagell),
pour un déplacement en ligne droite a la vitesse de 6 km/h, déterminer la fréguence de

rotation de | arbre moteur
Vroue = 6000m/60.11M.D=89.71tr/mn et Vmot=¢povel31[43/(325) = 1594tr/mn
| .3*/ Onprendracettevitesse égalea1600tr/mn. Calculer lerapport cycliquequedevra

prendre latension d'alimentation du moteur. A = 1600/1800=88%
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Document technique |

Convertisseurs statiques et moieur ;

- pour un rapport cyclique de 1, la
tension U, est constanteet égalea24V. La
fréquence de rotation du moteur est de
1800 tr/mnpour un couplerésistant corres-

‘ Um pondant & un déplacement du fauteuil sur
241 - terrain plat.
- pour obtenir une fiéguence infé-
{ (ins) rieure, latension est hachee. Ci-contre le
o¥ . |* 1 - m— chronogramme destensions Umd et Umg
0 Fi 2 3 pour un déplacement rectiligne du fauteuil
en marche avant avec un rapport cyclique
Umd = Umg inférieur a1 :
24V | -
1 (ms)
oV s | Iy | P anal
f i 2 3 77 4 3 v

Réducteur & deux éiages:
Le premier étage de réduction est constitué d'un couple roue
tangente et vis sans fin 4 trois filets et le deuxiéme d'un couple
d'engrenages a denture droite.

Vis sans fin 1 ]
liée au rotor Roue2  Pignon3 Roue 4
MNT=3flets £2=31 23 =725 74 =43

Roues motrices ; diamétre D = 355 mm,
Empattement des roues motrices e = 0,56m.

Schéma cinématique du réducteur

rone 2
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I .4/ Pour chacunedesdeux autrespositions, calculer lesvitessesderotation des deux
moteurs. pos2 G=533tr/mn D=1066tr/mn Pos3=1600* 1.05/6=280tr/mn=D=-G

| .5/ Déduire des résultats précédents |es rapports cycliques.

. po G= 290/ij =59% Pos3= D=15% G=-15%
| .6/ Représenter sur copieleschronogrammesdestensions moteur (unchronogramme

est donné en exemple dansle document techniquel (pagell)). Par convention, lestensions
Umg (pour lemoteur gauche) et Umd (pour lemoteur droit) sont positiveslorsquel efauteuil
est en marche avant et négatives quand il est en marche arriere.

|7/ L'adaptation en puissance des moteurs est obtenue par un circuit LM 18298 dont
une représentation partielle est donnée sur le document réponse. La résistance Rs est
communément appelée "résistance shunt". Donner une explication plausible pour la
présence de cette résistance

| .8/ Compl éter latableau sur e document réponse permettant de définir lestransistors
passants pour les deux sens de rotation.

1.9/ Définir dans ces conditions les états des signaux INPUT 1 et INPUT 2
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Document réponse

OUTPUT 2

INPUT 1

INPUT 2

NABLE A

Rs

Sens | Umoteur | Q1 | Q2 | Q3 | Q4 |ENABLE_A| INPUT 1 | INPUT 2

Direct >0V S B| B | S 1 it 0
nver=1 - <ov B [s|s|B 1 0 1
se

Compléter par :

Colonnes Q1, Q2, Q3 et Q4 : B pour bloqué S pour saturé
Colonnes INPUT 1 et INPUT 2:0o0u 1l
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